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POZIOM tATWY
1. Ania ma dwa razy wiecej cukierkdw niz Kasia. Razem majg 30 cukierkéw. lle cukierkdw ma Ania,

a ile Kasia?

ODPOWIEDZ: oo eeeeeeeeeeeeeeev s s eeeevevesesssesaeseessesssssessesesssessessassessensassessessesaessessessassessensessessessesesnsssessessnsesnsesarssasssennses

2. W pewnym sklepie cena spodni jest o 30 zt wyzsza od ceny koszulki. Jacek za koszulke i spodnie zapfacit

w sumie 110 zt. lle kosztujg spodnie?

ODPOWIEDZ: eeveeeeeeeeeeeeee e eseeesesseesesssesasesessessesssasesseesesssssssesesessassssasssssssensassensesesasesssesessessssasssssessessassensasesnsnsennsssssnnes

3. Ewa ma 3 razy wiecej jabtek niz Zosia. Razem majg 48 jabtek. lle jabtek ma kazda z dziewczynek?

ODPOWIEDZ: ...oovvvvvvsuussusssssssssess s sesssssssssssss s oo oo sssssssss s s s s s s s ssssnssns s -
ﬁ&ﬂ‘% HW@
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4. Pewien uczen miat dwa razy wiecej zeszytow do matematyki niz zeszytow do jezyka polskiego. Kiedy kupit
jeszcze 3 zeszyty do matematyki, miat fgcznie wszystkich zeszytéw 18. lle zeszytédw do jezyka polskiego

miat ten uczen?

ODPOWIEDZ: oo ee e ee s e e esavesesa s srasessvses sessessenssssenesssasasssasassssseasessemseseeesessenasssenasssasasssessrnsessensaseensesennsssenaes

POZIOM SREDNI
1. Ania, Ola i Ewa majg tgcznie 72 zt. Ania ma dwa razy wiecej niz Ola, a Ewa ma o 8 zt mniej niz Ania.

lle pieniedzy ma kazda z dziewczynek?

ODPOWIEDZ: et ee v es st e eeseeeseseeesenseseeseesesseensessesseseeeseneassessesesesenessessasasssensessesseseessensssessesanesensassraeassssenens

2. W pewnym sklepie cena za kilogram jabtek jest o 2 zt wyzsza niz cena za kilogram gruszek. Marek kupit

3 kg jabtek i 2 kg gruszek, ptacac tagcznie 38 zt. lle kosztuje kilogram gruszek?

ODPOWIEDZ: et eeeeeeeee e eeeveses st eeevesssssesaesseasessessessssesssessessassessensssessessessessessessasssssensessessessessensssessensnsssnsasarssesesesssas
ﬁ&ﬂ%? HW@
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3. Obwadd trojkata wynosi 50 cm. Jeden bok tréjkata jest o 5 cm krétszy od drugiego boku, a trzeci bok

jest dwa razy dtuzszy od tego najkrétszego. Oblicz dfugosci wszystkich bokdéw tréjkata.

ODPOWIEDZ: e eeeee e erev s s ese v vesessseseseessssessessesess s sessassessessassessessesaessessessassssssnsssessessesessssessessssesnsesarssassssennsns

4. Obwdd prostokagta wynosi 96 cm. Oblicz wymiary prostokata, jezeli wiadomo ze jeden z bokdéw

jest 0 4 cm krétszy niz drugi.

ODPOWIEDZ: .eveeeeeeeee e eee e s eesessesesssesasesessessesssases seesesessssssssessassssassessssessassensesesasesssesessessssassessessessassenseseesnsennssssnnnes

POZIOM TRUDNY

1. Piotr jest o 6 lat starszy od Pawta. 5 lat temu Piotr byt dwa razy starszy niz Pawet. lle lat ma kazdy z nich?

ODPOWIEDZ: oo e eee e eesesseesesssesesasesssssesssases seesesesssssessasssasasssasssssssessassensesesasesssssessessssassessessensassensesessnsennssssnnaes
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2. Marek jest dwa razy starszy od Kuby. Za 4 lata ich tgczny wiek bedzie wynosit 44 lata. lle lat ma kazdy

z nich obecnie?

ODPOWIEDZ: e eeeee et erev s s eeeevevesessseseseessessessessesesssessessassessensassessessesaessessessassssssnsessessessesessssessenansesnsesarssasssennses

3. Dziadek jest 6 razy starszy od swojego wnuka. Za 10 lat bedzie 4 razy starszy od niego. lle lat ma dziadek,

a ile wnuk?

ODPOWIEDZ: et eeeveves st e eeseeeseseee st sesaeseesesesensassessesesesensassessesesesenssseseasasssensessenseseessensessessesasesenseserseassseenens

POZIOM BARDZO TRUDNY
1. Do 400 g 30-procentowego roztworu soli dodano pewng ilos¢ wody. Po dodaniu wody otrzymano

roztwor o stezeniu 20%. lle gramow wody dodano?

ODPOWIEDZ: ...ooiviiie ittt et s b b sh s sa s s st e e e e bbb bbb bbb s sa st s r e KT T,
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2. Mamy 300 g 25-procentowego roztworu kwasu. lle gramoéw kwasu nalezy doda¢, aby otrzymadé roztwér

40-procentowy?

ODPOWIEDZ: e eee e ereveseseeeevevesessseseseessesssssessesess s sessassessessassessessesaessessessassssssnsessessessesssnsssessesansesnsesarssasssesnsns

3. Do 500 g 20-procentowego roztworu cukru dolano pewng ilo$é roztworu 50-procentowego. W wyniku

tego otrzymano roztwér 30-procentowy. lle gramow roztworu 50-procentowego dodano?

ODPOWIEDZ: .eveeeeeeeeeeeeeeeeseeesessesesssesasesessessesssasessessesesssssssesessassssassessssessassensesssasesssesessessssassessessensassensasessnsennsssssnnes
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ROZWIAZANIE

POZIOM tATWY

1. Ania ma dwa razy wiecej cukierkdw niz Kasia. Razem majg 30 cukierkéw. lle cukierkdw ma Ania,

aile Kasia?
Kasia x x+ 2x = 30 Kasia 10
Ania 2x 3x =301:3 Ania 2 -10 = 20
Razem 30 x =10 Razem 10 + 20 = 30

Odp.: Kasia ma 10 cukierkdw, a Ania 20.

2. W pewnym sklepie cena spodni jest o 30 zt wyzsza od ceny koszulki. Jacek za koszulke i spodnie zapfacit

w sumie 110 zt. lle kosztujg spodnie?

Koszula x x+x+30=110 Koszula 40

Spodnie x + 30 2x +30=110|—-30 Spodnie 40 + 30 = 70

Razem 110 2x =80 :2 Razem 40 + 70 = 110
x =40

Odp. Spodnie kosztujqg 70 zt.

3. Ewa ma 3 razy wiecej jabtek niz Zosia. Razem majg 48 jabtek. lle jabtek ma kazda z dziewczynek?

Zosia x x+ 3x =48 Zosia 12
Ewa 3x 4x = 48 |: 4 Ewa3-12 =36
Razem 48 x =12 Razem 12 + 36 = 48

Odp. Zosia ma 12 jabtek, a Ewa 36.

whTI,
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4. Pewien uczen miat dwa razy wiecej zeszytow do matematyki niz zeszytow do jezyka polskiego. Kiedy kupit
jeszcze 3 zeszyty do matematyki, miat fgcznie wszystkich zeszytéw 18. lle zeszytédw do jezyka polskiego

miat ten uczen?

Jj. polski x x+2x+3=18 j. polski 5
matematyka 2x + 3 3x+3=18|-3 matematyka 2 -5+ 3 =13
razem 18 3x=15]:3 razem5 + 13 = 18

x=5

Odp. Uczen miat 5 zeszytdow do jezyka polskiego.

POZIOM SREDNI

1. Ania, Ola i Ewa majg tacznie 72 zt. Ania ma dwa razy wiecej niz Ola, a Ewa ma o 8 zt mniej niz Ania.

lle pieniedzy ma kazda z dziewczynek?

Ola x x+2x+2x—8=72 Ola 16

Ania 2x 5x -8=72|+8 Ania 216 = 32

Ewa 2x — 8 5x=80[:5 Ewa2-16 —8 = 24
Razem 72 x =16 Razem 16 + 32 + 24 = 72

Odp.: Ola ma 16 zt, Ania 32 zt, a Ewa 24 zt.

2. W pewnym sklepie cena za kilogram jabtek jest o 2 zt wyzsza niz cena za kilogram gruszek. Marek kupit

3 kg jabtek i 2 kg gruszek, ptacac tgcznie 38 zt. lle kosztuje kilogram gruszek?

Jabtka x + 2 3(x+2)+2x =38
Gruszki x 3x+6+2x =38 Jabtka 6,4 + 2 = 8,4
5x+6=38|—-6 Gruszki 6,4
5x =32|:5 Sprawdzenie:
x =64 3:84+2-64=38

Odp. Kilogram gruszek kosztuje 6,40 zt
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3. Obwadd trojkata wynosi 50 cm. Jeden bok tréjkata jest o 5 cm krétszy od drugiego boku, a trzeci bok

jest dwa razy dtuzszy od tego najkrotszego. Oblicz dtugosci wszystkich bokdéw tréjkata.

I bok x x+x—5+2(x—-5)=50 I bok 16,25 cm

Il bok x — 5 2x — 54+ 2x—10 =50 Il bok 16,25 — 5 =11,25cm

Il bok 2(x — 5) 4x —15=50[+15 Il bok 2 - 11,25 = 22,5 cm

Obwdd 50 cm 4x = 65[:4 Obw = 16,25 + 11,25 + 22,5 = 50
x = 16,25

Odp. Dtugosci bokow tréjkqta to 16,25 cm, 11,25 cm i 22,5 cm.

4. Obwdd prostokata wynosi 96 cm. Oblicz wymiary prostokata, jezeli wiadomo ze jeden z bokdéw

jest 0 4 cm krétszy niz drugi.

I bok x

Il bok x — 4 2x +2(x—4) =96 I bok 26 cm

Obwdd 96 cm 2x+2x—8=96 Il bok 26 — 4 = 22 cm
4x =104 |:4 Obw =2-26+2-22=96cm
x =26

Odp. Wymiary prostokgta to 26 cm x 22 cm.

POZIOM TRUDNY

1. Piotr jest o 6 lat starszy od Pawta. 5 lat temu Piotr byt dwa razy starszy niz Pawet. lle lat ma kazdy z nich?

teraz 5 lat temu
Pawet X x—5
Piotr x+6 x+1=2(x-5)
x+1=2(x-5) Pawet 11 lat
x+1=2x—-10 | —2x,—1 Piotr 11+ 6 = 17 lat
—x=-11]-(-1)
x =11 whTIh,
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Odp. Pawet ma 11 lat, a Piotr 17 lat.

2. Marek jest dwa razy starszy od Kuby. Za 4 lata ich tgczny wiek bedzie wynosit 44 lata. lle lat ma kazdy

z nich obecnie?

teraz za 4 lata
Kuba X x+ 4
Marek 2x 2x + 4
x+4+2x+4 =144 Kuba 12 lat
3x+8=44|-6 Marek 2 - 12 = 24 lata
3x =36|:3
x =12

Odp. Kuba ma 12 lat, a Marek 24 lata.

3. Dziadek jest 6 razy starszy od swojego wnuka. Za 10 lat bedzie 4 razy starszy od niego. lle lat ma dziadek,

aile wnuk?
teraz za 10 lat
wnuk X x+ 10
dziadek 6x 6x + 10 = 4(x + 10)

6x + 10 = 4(x + 10) wnuk 15 lat
6x + 10 =4x + 40| — 4x,—10 dziadek 6 - 15 = 90 lat
2x =301:2
x =15

Odp. Wnuk ma 15 lat, a dziadek 90 lat.

whTI,

Utk



10|Strona Roéwnania — zadania tekstowe

POZIOM BARDZO TRUDNY
1. Do 400 g 30-procentowego roztworu soli dodano pewng ilos¢ wody. Po dodaniu wody otrzymano

roztwor o stezeniu 20%. lle gramoéw wody dodano?

roztwor 30% woda roztwor 20%
Caty roztwor: 400 X 400 + x
W tym: . B
e ol 0,3-400 0 - 0,2(400 + x)
e woda 0,7 - 400 X 0,8(400 + x)
Sol:

0,3-400 = 0,2(400 + x)
120 =80+ 0,2x | — 80
40 = 0,2x |: 0,2
x = 200
Odp. Dodano 200 g wody.

2. Mamy 300 g 25-procentowego roztworu kwasu. lle gramoéw kwasu nalezy doda¢, aby otrzymadé roztwér

40-procentowy?

roztwor 25% kwas roztwor 40%
Caly roztwor: 300 X 300 +x
W tym: . B
e kwas 0,25 -300 x - 0,4(300 + x)
e woda 0,75-300 0 0,6(400 + x)
Kwas:

0,25-300 + x = 0,4(300 + x)
75+ x =120+ 0,4x | — 0,4x; —75
0,6x =45[:0,6
x=175

Odp. Nalezy dodac 75 g kwasu.
whTI,
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3. Do 500 g 20-procentowego roztworu cukru dolano pewng ilo$¢ roztworu 50-procentowego. W wyniku

tego otrzymano roztwér 30-procentowy. lle graméw roztworu 50-procentowego dodano?

roztwor 20% Roztwor 50%
Caly roztwor: 500 x
W tym: .
e cukier 0,2-500 0,5x
e woda 0,8-500 0,5x
Cukier:

0,2-500 + 0,5x = 0,3(500 + x)
100 + 0,5x = 150 + 0,3x | — 0,3x; —100
0,2x =50 [:0,2
x = 250

Odp. Dodano 250 g roztworu 50-procentowego.

roztwor 30%

500 + x

0,3(500 + x)

0,7(500 + x)

whTI,
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